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《經濟學概論與財政學概論》 
甲、申論題部分：（50分） 
一、消費者有所得I = 60，用於消費X和Y，X和Y的價格分別為$0.5和$1。此消費者的效用函數為U(X, 

Y) = X0.5
Y

0.5
，X的價格若由$0.5上升至$1。請問： 

(一)X的消費減少多少單位？（5分） 

(二)此一價格變動的補償變量（compensation variation）是多少？（10分） 

試題評析 
本題為經濟學經典必考題型：Cobb-Douglas 效用函數均衡計算以及補償變量計算，只要細心計

算，並且記得補償變量計算方式，此題可以輕鬆拿高分。 

考點命中 《高點‧高上財政學（含公經）講義》第一回，盛華仁編撰，頁 33。 

 

答： 

（一） 

1. Max U = 𝑋𝑋0.5𝑌𝑌0.5 

   s. t. 0.5X + Y = 60 
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0.5X + Y = 60 ⟹ 2𝑌𝑌 = 60 ⟹ 𝑌𝑌 = 30 𝑋𝑋 = 60
 

2. Max U = 𝑋𝑋0.5𝑌𝑌0.5 

   s. t.  X + Y = 60 
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X + Y = 60 ⟹ 2𝑌𝑌 = 60 ⟹ 𝑌𝑌 = 30 𝑋𝑋 = 30
 

3. 因此 X 因價格上升，消費數量減少 30 單位。 

（二） 

1. 原均衡 

  Max U = 𝑋𝑋0.5𝑌𝑌0.5 

   s. t. 0.5X + Y = 60 
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⟹𝑈𝑈 = 600.5 × 300.5 = 42.425 

2. CV 

  Min E = X + Y 

   s. t. U = 42.425 = 𝑋𝑋0.5𝑌𝑌0.5 
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U = 42.425 = 𝑋𝑋0.5𝑌𝑌0.5 ⟹ 𝑋𝑋 = 𝑌𝑌 = 42.425
 

⟹ 𝐸𝐸 = 42.425 + 42.425 = 84.85 

⟹ 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 84.85 − 60 = 24.85 
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二、廠商的總成本函數是C(Q) = 10 + Q2
，競爭市場的價格是$100。（每小題10分，共20分） 

(一)請問此一廠商的固定成本是多少？最適產量是多少？ 

(二)若廠商生產過程，每單位生產造成外部成本$20。若政府對廠商未採取任何管制措施，廠商

生產會造成多少社會福利損失？ 

試題評析 
本題為完全競爭市場均衡計算以及外部成本之下社會福利損失計算，這在經濟學以及財政學皆為

重要經典題型，只要能記得外部性之下的社會福利損失面積的找法，此題應可輕鬆獲得高分。 

考點命中 
1.《高點‧高上財政學（含公經）講義》第一回，盛華仁編撰，頁 75。 

2.《高點‧高上財政學（含公經）講義》第一回，盛華仁編撰，頁 78。 

3.《高點‧高上財政學（含公經）講義》第一回，盛華仁編撰，頁 92。 

 

答： 
(一） 

1.固定成本為隨著生產數量的改變，固定成本不會改變，因此根據成本函數，固定成本= 10。 

2.完全競爭廠商均衡條件P = MC ⟹ 100 = 2𝑄𝑄 ⟹ 𝑄𝑄 = 50 

因此最適產量為 50。 

（二）外部成本MEC = 20，MPC = 2Q，MPB = MSB = 100， 

1.市場均衡：MPB = MPC ⟹ 100 = 2𝑄𝑄 ⟹ 𝑄𝑄 = 50 

2.社會最適：MSB = MSC ⟹ 100 = 2𝑄𝑄 + 20 ⟹ 𝑄𝑄 = 40 

3.將𝑄𝑄 = 50 代入 MSC ⟹ MSC = 2 × 50 + 20 = 120 

4.社會福利損失= 10 × 20 × 1
2

= 100 
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三、若政府對儲蓄利息所得課稅，同時允許貸款的利息支出申報所得稅時可以扣除。請分析調降所

得稅率對個人儲蓄及全國儲蓄的影響。（15分） 

試題評析 
本題為課徵利息所得稅之下，跨期替代效果與所得效果分析的經典題型，只要有注意到題意為政

府調降所得稅率，是稅後利率上升效果分析，此題應可輕鬆獲得高分。 

考點命中 1.《高點‧高上財政學（含公經）講義》第三回，盛華仁編撰，頁 32-33。 

 

答： 
若政府對儲蓄利息課稅，同時允許貸款的利息支出申報所得稅可以扣除，當政府調降所得稅率，表示稅後利率

上升，因此產生跨期替代效果與所得效果： 

⟹稅後利率上升r ↑ 

⟹ �
跨期替代效果：𝐶𝐶1 ↓ 𝐶𝐶2 ↑

所得效果： �
儲蓄者：𝐶𝐶1 ↑ 𝐶𝐶2 ↑
借款者：𝐶𝐶1 ↓ 𝐶𝐶2 ↓

 

對於儲蓄者而言： 
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(一)當跨期替代效果大於所得效果

⟹稅後利率上升r ↑，𝐶𝐶1 ↓
⟹因此個人儲蓄增加，但因調降所得稅率之下政府儲蓄減少，因此全國儲蓄可能會增加、減少或是不變。

(二)當跨期替代效果小於所得效果

⟹稅後利率上升r ↑，𝐶𝐶1 ↑
⟹因此個人儲蓄減少，但因調降所得稅率之下政府儲蓄減少，因此全國儲蓄可會減少。

(三)當跨期替代效果等於所得效果

⟹稅後利率上升r ↑，𝐶𝐶1不變 

⟹因此個人儲蓄不變，但因調降所得稅率之下政府儲蓄減少，因此全國儲蓄可會減少。

乙、測驗題部分：（50分）
（D）1 某公司投入大量資源進行技術研發活動，將會產生何種結果？

(A)提升消費者偏好，促使需求曲線右移

(B)廠商增加研發支出，帶動需求曲線左移

(C)研發活動耗費資源，但卻成效顯著，引起供給曲線左移

(D)研發活動大幅提升生產效率，促使供給曲線右移

（B）2 某完全競爭市場內的所有廠商的成本結構相同。假設每單位產品的市場價格為30元，每家廠商的均衡

產量為500單位，其平均成本為20元，平均變動成本為15元。當該市場達成長期均衡時，下列何者正

確？

(A)每家廠商的利潤為5,000元
(B)廠商家數將會增加，導致長期均衡價格必然低於30元
(C)長期均衡的廠商平均固定成本為5元
(D)廠商將會退出市場，導致長期均衡價格上漲超過30元

（D）3 某完全競爭廠商的總成本函數為STC＝q3-9q2+40q+200。下列何者錯誤？

(A)廠商的平均變動成本為AVC=q2－9q+40
(B)廠商的邊際成本為MC=3q2－18q+40
(C)廠商的產量為q=20時，平均固定成本為10
(D)廠商的產量為q=10時，平均變動成本與平均固定成本的差額為20

（A）4 某廠商使用 Leontief型態生產函數Q=min{2N, K}進行生產，下列何者錯誤？

(A)等量曲線是向原點凸出的負斜率曲線 (B)使用固定的資本勞動比率生產

(C)生產過程中，資本與勞動缺乏替代性 (D)生產函數具有規模報酬不變特質

（B）5 根據AD-AS 模型，下列敘述何者正確？

(A)減稅使得總合需求增加，因此總合需求曲線左移，短期均衡產出增加與物價上漲

(B)預期物價上漲，使得短期總合供給曲線左移，短期均衡產出減少與物價上漲

(C)如果廠商對未來的獲利前景變得悲觀因而投資減少，短期總合供給曲線右移，短期均衡產出減少與

物價下跌

(D)央行調高利率，總合需求曲線右移，短期均衡產出減少與物價下跌

（D）6 根據簡單凱因斯模型，假設政府支出增加1,200億元且邊際消費傾向為2/3，則總合需求的最大可能增

幅為何？

(A)400億元 (B)800億元 (C)1,800億元 (D)3,600億元

（B）7 中央銀行採行下列何項行動會使貨幣供給增加？

(A)公開市場賣出政府債券 (B)調降銀行體系的法定準備率

(C)調升其對準備金所付的利率 (D)調高貼現率 
（A）8 根據購買力平價理論，下列敘述何者正確？

(A)名目匯率比較大幅度且持久的變動通常反映國內外物價的變化

(B)名目匯率比較大幅度且持久的變動通常反映國內外所得的變化

(C)實質匯率比較大幅度且持久的變動通常反映國內外物價的變化

(D)實質匯率比較大幅度且持久的變動通常反映國內外所得的變化
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（D）9 某國 X 商品的市場需求函數為Qd=20－2P，市場供給函數為Qs=8+P。當 X 商品市場達成均衡時，下

列何者錯誤？ 
(A)均衡點的需求彈性絕對值為（2/3）  (B)均衡點的供給彈性為（1/3） 
(C)市場的均衡交易值為48  (D)均衡點的商品需求與供給同時具有彈性 

（C）10 A商品的市場需求是 ，其中
d
AQ 是A商品的需求量，PA、PB與PC分別是A、B與C

商品的價格，I是所有消費者的所得。下列何者正確？ 
(A)A商品屬於必需品 (B)A商品與B商品純存在互補品關係 
(C)C商品價格變動引起A商品變動的交叉彈性為1.5 (D)A商品將缺乏價格彈性與所得彈性 

（A）11 有關大島指數（Oshima index, OI）、勞倫斯曲線（Lorenz curve, LC）的敘述，下列何者反映出社會

分配愈趨不平均？ 
(A)OI愈大且LC離45°線愈遠 (B)OI愈大且LC離45°線愈近 
(C)OI愈小且LC離45°線愈近 (D)OI愈小且LC離45°線愈遠 

（B）12 效用可能線（utility possibilities curve）上的點，具有下列何種特性？ 
(A)效率且一定公平 (B)效率但不一定公平 (C)無效率但一定公平 (D)無效率且不一定公平 

（B）13 有關課徵商品稅造成超額負擔（excess burden, EB）的敘述，下列何者錯誤？ 
(A)EB與課稅的替代效果呈正相關 (B)EB與課稅的所得效果呈正相關 
(C)EB與商品的供給彈性呈正相關 (D)EB與商品的需求彈性（絕對值）呈正相關 

（C）14 解決污染問題的方法中，下列何者較不符合市場機制？ 
(A)設定污染權 (B)制訂污染排放權交易 (C)直接管制污染 (D)課徵污染稅 

（B）15 有關選票互助（logrolling）之敘述，下列何者正確？ 
(A)易使議案通過，且一定可增進社會福利水準 
(B)易使議案通過，但不一定可增進社會福利水準 
(C)易使議案無法通過，且一定可增進社會福利水準 
(D)易使議案無法通過，且不一定可增進社會福利水準 

（C）16 關於全民健康保險制度：①實施時，採強制全民參加 ②實施後，自行負擔金額一再提高。兩者主要

的原因分別是： 
(A)①是道德危機、②是逆向選擇 (B)①②都是道德危機 
(C)①是逆向選擇、②是道德危機 (D)①②都是逆向選擇 

（D）17 年金保險的財務方式，若採對當代勞動者課徵薪資稅以支付當代退休者之年金給付，此稱為： 
(A)確定給付制 (B)確定提撥制 (C)完全儲備制 (D)隨收隨付制 

（C）18 下列那些租稅的稅收有部分指定作為長期照顧服務支出？①遺產及贈與稅 ②營業稅 ③菸酒稅 ④特

種貨物及勞務稅 ⑤房地合一所得稅 
(A)①②③  (B)②③④  (C)①③⑤  (D)①④⑤ 

（B）19 線性所得稅的稅收（T）為對所得（Y）超過免稅額（F）的部分採比例稅率（t）課徵：T=t(Y-F)；
在此稅制下，有關平均稅率（AT）、邊際稅率（MT）之敘述，下列何者正確？ 
(A)AT、MT都與F呈反向變動 (B)AT與F呈反向變動，MT與F無關 
(C)AT與F無關，MT與F呈同向變動 (D)AT、MT都與F呈同向變動 

（B）20 透過以腳投票（voting by foot）達成帝波模型（Tiebout model）的均衡，則： 
(A)可增進效率且一定提升公平 (B)可增進效率但不一定提升公平 
(C)不一定增進效率但一定提升公平 (D)不一定增進效率且不一定提升公平 
 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 111年高點․高上高普考 ‧ 高分詳解  

 
 



 111年高點․高上高普考 ‧ 高分詳解  

 
 



 111年高點․高上高普考 ‧ 高分詳解  

 
 


